

传统文化赋能,提升乡村振兴“软实力”

贾庄镇孟庄铺村走出一条以文化振兴推动乡村振兴的新路子



今年以来,孟庄铺村先后建起了贾庄镇爱晖温泉民宿、贾庄镇无动力乐园等多个项目,持续提升文化旅游热度。

田园如诗画,乡村美且兴。平坦村道纵横有序,农家屋场温馨别致,浓厚乡情令人流连,淳朴乡风温暖人心……富有特色的美丽乡村留住了浓浓乡愁,融汇成一幅村强、民富、景美、人和的商河乡村振兴美好图景。乡村振兴,文化先行。近年来,贾庄镇孟庄铺村以文化振兴为核心,强化文化引领,把握“两个结合”,坚持“两创”方针,充分发挥乡村文化振兴对乡村产业、人才、生态、组织振兴的重要推动作用,持续深化以文培元、以文兴业、以文聚才、以文促建、以文强基,走出了一条以文化振兴推动乡村振兴的新路子。

通讯员 王德强

以文强基 铸就红色新引擎

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。文化是乡村治理之魂,提升乡村善治水平,必须充分发挥优秀传统文化在凝聚人心、教化群众、淳化民风中的重要作用。以文化氛围提高村民文化素养,构建更加完善的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,一直是孟庄铺村乡村振兴工作的重要发力点。

一方面,坚持“自治、法治、德治、共治”四位一体,运用孟子文化蕴含的治理理论赋效乡村治理,把“管理民主”升级到“治理有效”,荣获“全国乡村治理示范村”称号。

另一方面,将孟子文化融入组织建设,强化党员干部政治担当,荣获“全省干事创业好班子”“济南市五星级村党组织”“济南市担当作为出彩型好团队”称号。

崇德向善的文明乡风蔚然成风,孟庄铺村的乡村治理水平也在不断提升,乡村振兴有了磅礴的内生动力。

以文润心 塑造文化新地标

乡村文化是文化“软件”“硬件”的结合体,乡村文化振兴是“软件”和“硬件”的全面振兴。近

年来,孟庄铺村配齐健全文化阵地与设施,提升设施利用率,盘活“沉睡”的场所、资源,打造成为新时代文明实践活动的活跃阵地。

围绕传承中华优秀传统文化,孟庄铺村精心打造孟子书院这一传统文化综合体与时代文明新地标,每年接待国学教育超2万人次。打造政德基地,引导党员干部严以修身、为政以德;打造了廉洁公园,引导党员干部慎独、慎微、慎初、慎终,每年开展廉政教育超6000人次。打造了贤母公园,弘扬母贤子孝、立家兴国新风尚。围绕传承红色革命文化,打造了长征精神展馆,引导党员干部重温党的革命历史,赓续红色基因,累计接待现场教学1万余人次。同时,依托展馆成立贾庄镇党校,入选山东省重点乡镇党校,近期顺利承接首批县外三天两夜培训提升班。

通过建设孟子书院、政德基地、廉洁公园、贤母公园和长征精神展馆,村容村貌发生了翻天覆地的变化,荣获了“山东省乡村旅游重点村”“山东省景区化村庄”等称号;通过研习儒家文化、传承革命精神,铸文化振兴之魂,实现了以文化人、以文润心、以文兴业。

以文弘业 绘就富民新画卷

依托孟氏后代故地的深刻标签,孟庄铺村深入挖掘当地文旅资源,将孟子文化与红色文化、文

学乡村与生态旅游相结合,持续做优“文化+”旅游新业态。

今年以来,孟庄铺村先后建起了贾庄镇爱晖温泉民宿、贾庄镇无动力乐园、贾庄镇游乐场等多个项目,持续提升文化旅游热度。

据了解,贾庄镇爱晖温泉民宿与无动力乐园均已建成开业,极佳的反响放大了旅游推动经济增长的综合效应,一系列产业项目陆续落地,有效带动了民宿、文艺演出、农特产品销售等产业蓬勃发展,形成多条旅游服务产业链,推动一、二、三产业融合,推动孟庄铺村成为名副其实的文化振兴高地、农文旅融合发展的样板、共同富裕的典型。

此外,贾庄镇第一书记服务联盟产业园也坐落在孟庄铺村,占地60余亩,规划建设标准厂房20000平方米,同时配套建设办公室、实验室、立体仓库各1座,可满足企业研发、生产、仓储、办公一体化的空间需求,晨曦生物宠物饲料添加剂项目与中马现代绿色科技农业示范基地该项目先后入驻,有效推动了村集体增收。

村容村貌换了新颜,田园风光美不胜收,文明之花处处盛开。从干部群众豪迈的步伐里,从老百姓绽放的笑颜里,人们读出了孟庄铺村文化振兴的故事——文化振兴不仅美了村庄,兴了产业,富了百姓,也让孟庄铺村的乡村振兴工作有了更基本、更深沉、更持久的力量,稳稳地托起了老百姓的幸福梦、小康梦。

在商河县白桥镇有这样一家养殖公司,每日有近15万枚鸡蛋在这里产出,一枚枚新鲜鸡蛋经过分拣、打包后销往全国各地,这些鸡蛋不仅承载着养殖场的希望,更成为推动乡村发展的“金蛋”。这家公司就是白桥镇农业龙头企业济南新祥瑞牧业有限公司。

通讯员 闫家明

鸡舍实现了 智能化管理

早晨不到7点,济南新祥瑞牧业有限公司的加工车间已经忙碌起来。一枚枚新鲜的鸡蛋通过自动传输设备从鸡舍输送到加工车间的蛋槽上,经过分拣消毒、打包装箱后,一箱箱鸡蛋通过物流运输车发往全国各地。

“双十一期间,我们在抖音、京东、美团等电商平台发起了团购活动,目前订单已经排到11月底,现在公司正加班加点赶制订单,确保每一批次的鸡蛋都能按时送达消费者手中。”济南新祥瑞牧业有限公司总经理段振宝说。

段振宝介绍,他们的鸡蛋拥有一个独特的名字——无抗鸡蛋。无抗鸡蛋就是没有抗生素残留、营养价值较高的鸡蛋品种。在这家公司内,现代化的生产设备和严格的品质把控确保了每枚鸡蛋的高品质。

济南新祥瑞牧业有限公司现有蛋鸡存栏量12万只,每天可产鸡蛋15万枚。该公司原本是一家普通的蛋鸡养殖基地,2021年,公司负责人段振宝经过外出考察,敏锐捕捉到无抗产品这个大市场。于是决定对养殖厂进行转型升级,转攻无抗鸡蛋产品。牵一发而动全身,产品的转型不只是喂养方式的转变,需要对硬件设施、管理方式等进行全方位升级。

借助于上级专项资金的帮扶,该公司对旧鸡舍进行改造,建设了两栋全自动设备标准化鸡舍。走进鸡舍内,浓浓的现代感扑面而来,鸡舍采用了数字化管理系统、自动配料系统、自动饮水系统和通风系统等,技术员只需点击设备按钮,给水、喂料、清粪、鸡蛋收集及传输等全部实现智能化管理,全程无需人工干预,室内的温度和湿度也是全程自动监控,确保了蛋鸡在无菌的环境中生长,保证了产蛋的质量和数量。

“以前普通的养殖方式,喂水、喂料、粪便清理等都需要人工处理,以前喂养7万只鸡需要10个人,现在只需2名技术员就可以轻松养殖12万只蛋鸡,经济效益相当可观。”段振宝说。

由于在饲料喂养环节不能

添加任何抗生素,该公司自主研发了饲料配方,并与正大集团合作生产,其中富含精油、生物酶等营养成分,能够提升鸡蛋的抗性和鸡蛋的品质。段振宝告诉记者,产品除了无抗无菌外,还富含虾青素、叶黄素、硒、DHA等多种营养成分,使得鸡蛋不仅口感更佳,营养价值也更高。

盘活闲置土地 建设更多鸡舍

在产品销售方面,该公司采用“线上+线下”销售布局模式,线下主要供济南及周边城市的大型超市及社区团购,线上与美团、三筐鸡蛋等电商平台合作,通过网络销往北京、南京、广东等地。目前,该公司今年已经销售鸡蛋5000万枚。

得益于现代科技的加持,曾让人头疼的鸡粪在这家公司也得到资源化利用。该公司建设了一座有机肥加工车间,不仅处理公司鸡粪,还立足当地的大蒜产业,将大蒜收获后的大蒜秸秆进行回收,与鸡粪搅拌在一起进行高温发酵,这样生产的有机肥不仅能够调节土壤的PH值,富含的大蒜素还有杀菌作用。

自动化、规模化的养殖新模式,也给周边村民提供了就业机会,不少村民在这里找到了工作岗位。“现在正是订单的高峰期,每天需要打包人员30多人,每名工人的工资每天在150元左右。”段振宝说。除了提供就业岗位外,公司申请使用的专项产业资金每年还为村集体分红,直接惠及村集体。

“二期的两栋鸡舍已经完成主体建设,预计明年3月份就可以开始产蛋,届时一天产蛋量可以达到30万枚。除了扩大养殖规模外,下一步计划建设电商直播基地,扩大有机肥生产规模,打造一个真正的综合性农业创新公司。”段振宝信心满满地说。

借助于济南新祥瑞牧业有限公司智能化养殖经验,目前白桥镇已将蛋鸡养殖产业作为“一村一业”的重要产业项目。通过盘活闲置土地资源,建设更多的标准化鸡舍,通过“龙头企业+基地+农户”的方式,统一提供技术、饲料、收购等,真正把“小鸡蛋”变成“大产业”,进一步激发产业转型发展新活力。

「小鸡蛋」撑起乡村振兴「大产业」

白桥镇将蛋鸡养殖作为「一村一业」重要产业项目



村容村貌换了新颜,田园风光美不胜收,文明之花处处盛开。